

候选:普京、久加诺夫、米罗诺夫、日里诺夫斯基、普罗霍罗夫
时间:当地时间4日8时(北京时间4日4时)开始,当日20时结束
投票:全境共设9.4万个投票站,1.1亿俄罗斯人有投票权
结果:5日公布初选结果,17日之前公布最终结果

俄罗斯总统选举开始投票 普京选情看好

他们已经“知道结果”

位于俄罗斯远东地区的马加丹州等地设立的投票站当地时间4日8时(北京时间4日4时)向当地选民开放,俄第六届总统选举投票由此正式拉开帷幕。俄罗斯横跨9个时区,整个国家的投票时间几乎持续一昼夜。初选统计结果5日公布,最终结果有望17日之前公布。

分析师认为,现任俄罗斯总理弗拉基米尔·普京选情看好,若不出意外可第三次当选总统。根据俄罗斯宪法,一届总统最多连任一次。2008年,俄立法机构通过宪法修正案,将总统任期由原来的4年延长至6年,2012年新当选总统开始适用。



最没悬念

“准总统”普京(59岁)

4位亮点各异的竞选人在现任总理普京面前则显得黯淡无光。俄罗斯最大的独立民调机构上周公布的最新民调结果显示,普京的支持率已经上升至66%,遥遥领先排名第二的久加诺夫36个百分点。

冒雪投票 “对每个俄罗斯人都非常重要”

4日清早,莫斯科的选民们冒着春雪,在各个投票站前排起了长队。莫斯科大学图书馆投票站排队的第一人,是建筑工人格列高里·米哈伊洛维奇。

“投票对每个俄罗斯人都非常重要,不然我也没有必要过来了。”米哈伊洛维奇说。

他投票后就回到了工地上。“希望新的领导人让我们的生活更好,孩子的生活更好,人民之间的关系更好。”

此次大选约1.1亿俄罗斯人有投票权。俄全境共设有9.4万多个投票站,各地投票站都将在当地时间4日8时向选民开放,投票工作于当日20时结束。

俄罗斯横跨九个时区,这场“马拉松”式选举将在不同地区累计持续21个小时。俄选委会说,5日早上公布初步结果,法律规定,选委会10天内发放最终投票数字。3月14日,中央选举委员会将确定投票结果,在17日之前应该正式予以公布。

没有悬念 近700名外国观察员监督投票

选举前一天,官方选举预测结果显示,普京在第一轮选举中就将获得66%的选票,当选俄罗斯总统没有太大悬念。

法新社援引这份预测结果报道,第四次竞选总统的议员、共产党领导人根纳季·久加诺夫将获得15%的选票,位列次席;而独立候选人、富豪米哈伊尔·普罗霍罗夫支持率名列第三。

共计3.65万名安保人员将确保俄罗斯首都在选举日的安全。这其中包括1.6万名警察、1.4万名志愿者、4000多名保安和

2000名警校学生。而在全国范围内,参与安保工作的警察有38万余人,俄罗斯内政部说。

此外,俄罗斯邀请了近700名外国观察员监督投票。来自国内外的4000多名记者将参与选举报道。

全俄9.4万余个投票站中的每一个,都已经装上了两个摄像头。这项耗资4.47亿美元的计划,是去年12月初俄各地爆发大规模示威,指称国家杜马选举存在舞弊现象之后,普京作出的核心承诺之一。

沉默选民

40%的公民不会参加票选 “知道结果”

本次选举没有设定有效当选的最低投票率。俄民意调查机构社会舆论基金会说,投票率可能达到60%。这意味着有约40%的公民不会参加票选,他们是“沉默选民”。莫斯科一繁华商业街首饰店女老板

说,她不投票,但“知道结果”。卖画人热尼亚说,“我喜欢普京,因为他平定车臣,他至今是我心里的英雄。我最近正想再给他画一幅肖像”,不过,热尼亚表示他4日不会去投票。

观察

俄罗斯选“新总统”还是“新普京”?

对俄罗斯大选后的政治格局,此间舆论已与2011年杜马选举前的风平浪静有所不同。有评论说,杜马选举后的各派游行集会风潮令俄政坛氛围发生了微妙变化,俄高效政治基金会主席格列布·帕夫洛夫斯基甚至预判,大选后俄罗斯的一切都将与10年前不同。

自杜马选举后,普京重返克宫之路走得不易。反对派声浪迭起一度令其人气跌至50%以下,据俄选举法,若候选人第一轮投票得票率超过50%,则宣布胜出,若未及此数,则须进行第二轮投票。普京的竞选对手普罗霍罗夫甚至给出了竞选口号“第二轮投票不能没有我!”

帕夫洛夫斯基表示,眼下,“人们在期

待‘某种变化’”。不过,俄罗斯人是否有勇气将未来交给未知的总统,是否有勇气面对不确定的未来?不妨审视坊间与名流的态度。俄罗斯民众认为,总统权柄交给普京,至少稳妥;交给“新总统”,未来不知会如何;俄罗斯著名演员阿莉萨说:“我不希望有任何革命和政变,对于这两样东西,我已有77年的体验,我支持普京。”

帕夫洛夫斯基如此描绘“新普京”的政治形象:他必须以某种方式自我限制,并建立一些政治联盟,以期把控全局。有民众说,反对派的存在,会令普京更加努力。若普京当选,一个“新”的老朋友又回来了,当然对于俄罗斯人来说,他从未离开。

最老练



俄共老面孔久加诺夫(68岁)

俄罗斯共产党灵魂人物久加诺夫在选举中的最大优势是竞选经验丰富。今年是久加诺夫继1996年、2000年和2008年之后第四次参加总统大选。他最辉煌的战绩是在1996年总统选举中进入第二轮,险些中断叶利钦的连任美梦。

久加诺夫所领导的俄罗斯共产党此前在国家杜马选举中排名第二,仅次于执政党统俄党之后。他的主要支持者那些至今仍对前苏联念念不忘的老一代俄罗斯人。

最新锐



“钻石王老五”普罗霍罗夫(46岁)

单身亿万富豪米哈伊尔·普罗霍罗夫是“无党派人士”,这位46岁的新锐候选人还借助“年龄优势”,喊出“新总统,新俄罗斯”的竞选口号。

舆论分析认为,普罗霍罗夫所关注的选民不是社会弱势群体,而是中产阶级以及去年12月之后参加抗议示威活动的人们。

最激情



“怪人”日里诺夫斯基(65岁)

自由民主党创始人和领导人日里诺夫斯基素以“口无遮拦”著称,他常因“爆粗口”侮辱辩论对手遭到投诉。

被称为“怪人”的日里诺夫斯基自认“穷人的候选人”。二十年间,他一直把自己定位为“激进的反对派”和“最弱势群体利益的捍卫者”。

最纠结



普京前“拥趸”米罗诺夫(59岁)

公正俄罗斯党领袖谢尔盖·米罗诺夫曾是俄罗斯第三号人物。他曾被舆论认为是普京和梅德韦杰夫“圣彼得堡帮”的死党,也是离开普京阵营的最重要官员。

米罗诺夫的竞选纲领以反腐败、刻不容缓的政治改革、联邦委员会成员及州长的选举制为基础。他对媒体表示,不排除在普京赢得总统大选的情况下自己进入政府的可能。

综合新华社、法制晚报、中国日报